



2016年国际形势与中国外交研讨会在京举行

中国日报网 2016-12-04 10:19:26

中国日报北京12月3日电（记者 王青云）2016年国际形势与中国外交研讨会3日上午在北京好苑建国酒店开幕。此次研讨会由中国国际问题研究院和中国国际问题研究基金会主办，主题是“中国特色大国外交与全球治理新篇章”。

据议程介绍，研讨会吸引了100多名来自中央国家机关及部队、研究机构、高校、新闻媒体的代表及老大使代表。

外长致辞：国际形势“变”、“乱”中有机遇

外长王毅出席此次研讨会开幕式并发表演讲。这也是他继去年之后再次出席国际形势与中国外交研讨会开幕式。

王毅指出，2016年的国际形势可以用“变”和“乱”二字概括，但另一方面，这实际上是国际格局变革重组的必然过程，其中除了各种新的挑战，也蕴含着不少新的机遇。

王毅进一步指出，2016年的外交，是攻坚开拓的重要一年，中国特色大国外交全方位推进。

王毅表示，2017年的外交工作要全力服务党的十九大胜利召开，要精心筹备“一带一路”国际高峰论坛、认真办好金砖国家领导人第九次会晤，着力巩固良好外部环境，等等。

“我们将同美国新政府加强沟通协调，拓展务实合作，妥善管控分歧，推动中美关系持续稳定健康发展。全方位推进中俄高水平战略协作，深化两国发展战略对接和重大项目合作，”他说。

王毅在演讲中也对与会的专家提出建议，希望大家更加重视研究国际局势中一些带有根本性和趋势性的问题。

专家研讨聚焦热点议题

开幕式后，专家学者就中美关系等热点议题进行了深入讨论。

清华大学国际战略研究院院长楚树龙说，特朗普上任后，中美经贸纠纷可能会更加严重，在南海方面美国军方也不会改变其“自由航行”的做法。同时，特朗普周五与蔡英文的通话“警示了我们，表明特朗普及他周围人确实有‘不靠谱’的方面。”

但楚树龙表示，虽然特朗普在上任后的6个月至一年内可能给中美关系带来大的波动，但无法做到根本改变中美关系的结构。

会后，楚树龙对记者说，过去45年的历史中，新的美国总统上任经常伴随着中美关系的起伏，特朗普的上任也难以例外。“但我认为这个幅度不会大到要改变45年来中美关系框架的程度。”

清华大学中美关系研究中心高级研究员周世俭则表示，作为“商人”，特朗普在处理中美关系时不会“做赔本生意”，不会与中国打贸易战。

据周世俭介绍，特朗普要提振美国经济，应该考虑扩大出口和吸引外资两个方面，而中国是美国的重要出口市场，中国近年对美国的投资也出现了“井喷”。

除了中美关系，东北亚安全形势也是专家讨论的热点之一。不久前联合国安理会通过的最新的涉朝决议，再一次将朝鲜半岛局势带入了大众的视野中心。

谈及半岛局势，中国国际问题研究院亚太研究所研究员杨希雨向记者表示，新的涉朝决议包括两个部分：一是新增的制裁措施，一是呼吁有关方回到对话谈判的轨道。

“朝鲜核问题的解决，归根到底不是靠制裁解决，而且制裁也解决不了，”杨雨希说。“归根到底是要通过对话谈判来解决。”

他指出，从根本上和平解决朝鲜问题的出路在于，国际社会必须给朝鲜创造出一个让其放心地放弃核武器的环境；一方面朝鲜必须彻底地放弃核武器及其相关计划，另一方面朝鲜在政治、安全、经济、外交等各领域的合理关切也必须同时得到解决。

陈祺祺对本文亦有贡献。